

■ 预防为主 ■

“老胃病”是形容人长期有胃部不适或消化问题，大多是慢性胃炎或其他消化系统的慢性病，症状包括胃痛、胃灼热感、胃酸反流、恶心、消化不良等。

那么，如何才能远离“老胃病”呢？

**保持均衡的饮食。**确保膳食营养全面，避免偏食和挑食；保证富含维生素、矿物质和膳食纤维的新鲜水果和蔬菜的充足摄入。

**控制或减少食用辛辣、油**

## 左侧胳膊痛 有时是心梗前兆

左侧手臂疼痛，可能是心绞痛甚至心梗的表现。

与肌肉拉伤或劳累后那种痛的感觉不同，心梗时的手臂疼痛通常是一种钝痛，一般以左肩、左臂内侧疼痛为主，还可能伴随着一种沉重感或烧灼感。这种放射痛，可能是心脏疼痛通过神经路径传递到手臂的结果。

当然，也不是所有的手臂痛都是心梗。一般而言，心绞痛导致的手臂疼痛往往比较突然，且持续时间短，最多10~20分钟。而由心梗导致的手臂痛时间可能会长一些，且常会伴随其他表现，比如胸口闷、喘不上气等，这种情况一定要及时拨打120送医。

如果一痛就是好几天，揉一揉又好一些，且没有其他伴随表现，那多半与心梗没有多大关系。

除了上述疼痛症状外，如果无缘无故出现呕吐、腹泻、腹痛这些胃肠道反应，或者颈背部出现放射痛，也要小心是心梗的征兆。需要提醒的是，这些部位的症状很容易被忽略，吸烟、超重肥胖、血脂异常、高血压、糖尿病、早发冠心病家族史等高危人群，更要格外警惕。

四川大学华西医院心脏内科副主任医师 李侨



# 做到七点 远离“老胃病”

腻的食物。这些食物容易刺激胃部。宜选择健康的烹饪方式，如蒸、煮、炖等。注意减盐减糖，摄入过多的盐和糖会催生高血压、糖尿病和其他慢性疾病。

**饮食时间规律。**尽量遵循一日三餐制，保持饮食时间的一致性。还应少量多餐，杜绝暴饮暴食，以减轻消化系统的负担。同时要重视早餐，早餐作为一天中重要的营养补给，可帮助抑制胃酸分泌。

**适度运动。**适量的体育锻炼能促进胃肠道蠕动，但要避免剧烈运动。

**健康睡眠和学会减压。**保持足够的睡眠时间和质量，避免长期失眠对消化道产生的危害。寻找适合自己的减压方式，如健身、看电影、郊游等，愉悦身心，让胃肠道更加通畅。

**戒烟限酒。**长期过度饮酒吸烟，容易患上胃炎、胃溃疡和胃癌。

**寻求专业帮助。**如果感觉胃部持续不适，需定期体检，特



别是做胃肠镜检查。如发现异常，及时咨询消化科或普外科医生，听取专家的评估和建议。

哈尔滨医科大学附属第二医院结直肠肿瘤外科 黄睿

## 体检中结直肠癌筛查方法有哪些

结直肠癌的早期症状不明显，85%的患者一经发现就是中晚期。结直肠癌的发生是息肉-腺瘤-癌的演变过程，这个过程长达7~10年，如果能在这个过程中应用有效的措施进行干预，就能从中获益。那么，健康体检中结直肠癌筛查的方法有哪些呢？

### 1.便潜血检查：

便潜血检查包括化学法便潜血检查、免疫法便潜血检查(定性)、免疫法便潜血检查(定量)。

化学法便潜血检查现已逐步淘汰使用。免疫法便潜血检查(定性)无法定量，只能检出定性结果，一般医院的门诊便常规检查常用此方法。免疫法便潜血检查(定量)是检测粪便中的血红蛋白含量，常用于下消化道的筛查。

便潜血定量检测的适宜人群：40岁以上、家族有肠道疾病史、腹痛，长期便秘或腹

泻、粪便变形，大便不成形、便意频繁，排便有不尽感、排便次数改变，粪便带血或便中有粘液、习惯高脂肪、低纤维的饮食，饮食不规律、吸烟、喝酒、熬夜、运动少、压力大、不明原因的贫血和消瘦等。

便潜血定量检测的方法及注意事项：排便后，打开采便管的绿色盖子，用采样探针多次轻刮粪便表面，取样后将探针插回采便管，盖紧后尽快送到标本箱内。要在粪便表面多点取样，还要避开女性生理期、痔疮出血期采样。

便潜血定量检测的结果在0~100ng/ml，判断为阴性，>100ng/ml，判断为阳性。0ng/ml，肠道中没有出血，情况正常；1~80ng/ml，肠道疾病的风险较低，不需要做肠镜进行精检；81~100ng/ml，数值比较高，属于接近高风险人群；101~10000ng/ml，80%左右的人可能有肠道疾病；

1001~2000ng/ml，检测数值的大小与疾病的严重程度相关，需要进一步肠镜检查。

### 2.肠镜检查：

肠镜检查分为常规肠镜、无痛肠镜、胶囊肠镜。肠镜检查对于早期发现和预防结直肠癌等肠道疾病具有重要意义，但是由于肠镜是侵入性检查，检查前的清肠准备、检后易引起腹胀不适等一系列原因，让一些没有症状的体检者望而却步。针对健康体检人群的结直肠癌筛查的目标，是在一定的工作量下，尽可能多的发现高危人群，然后再进行肠镜精检，所以，对于体检人群来说，便潜血定量检查一定要做，阳性的体检者也不要讳疾忌医，一定要做肠镜检查确认是否有息肉、腺瘤等癌前疾病或病变。如果肠镜下发现息肉，直接切除并送病理，这样就会起到事半功倍的效果。

河北医科大学第四医院体检中心 王书彩

### ■ 专家提醒 ■

脂肪与体重增加、心血管疾病等健康问题息息相关，往往被视为需要严格控制的营养素。但并非所有的脂肪都是影响健康的“坏”脂肪，有些脂肪对于人体健康是不可或缺的，它们被称为“优质脂肪”，比如芝麻酱。

优质脂肪通常指不饱和脂肪酸，特别是多不饱和脂肪酸和单不饱和脂肪酸。这些脂肪

## 芝麻酱是优质脂肪

在人体内具有多种生理功能，如维持细胞膜的完整性、参与激素的合成、调节血脂等。经常出现在餐桌上的芝麻酱，所含的脂肪主要就是不饱和脂肪酸。这些不饱和脂肪酸对人体健康具有积极作用，能帮助降低胆固醇、预防心血管疾病。

除了不饱和脂肪酸，芝麻酱还富含蛋白质、卵磷脂、维生素E、钾、钙等多种营养成

分。这些成分对于人体的生长发育、神经系统功能、免疫系统功能都具有重要作用。

芝麻酱富含优质脂肪和其他营养成分，但并不意味着可以无节制地食用。因为芝麻酱所含油脂和热量都非常高，大量摄入会导致体内脂肪堆积，引发肥胖等问题。

北京儿童医院顺义妇儿医院营养科 马啊琴

## 如何正确洗发 有讲究

错误的洗发方法会伤害我们的头发，避免以下常见的洗发误区有利于头发和头皮健康。

**频繁洗发或长时间不洗发。**头发清洁的频率因人而异，以头发不油腻、不干燥为度。根据发质和季节的不同，洗发频率也有所不同。油性发质可以每1~2天洗1次，中性或干性发质可以每2~4天洗1次。夏季可以每周洗3~6次，冬季可以每周洗1~3次。

**洗发水直接涂抹在头发或头皮上。**很多人为了方便，在洗发时直接将洗发水涂抹在头发或头皮上。但洗发水如果没有提前和水充分接触、没有经过皂化，其中的碱性物质会给头发和头皮带来刺激，且未经皂化的洗发水没有形成泡沫并产生乳化作用，难以有效去除油脂和污垢。因此，洗发时建议先将洗发水挤在手心，加少量水揉搓打出丰富的泡沫后，再涂抹到头发上。

**水温过高或过低。**洗头发的水温以接近体温为宜，最好不要超过40℃。水温过高会伤害头发和头皮，水温过低则难以彻底清除头发和头皮上的油脂和污垢，还可能导致头痛、感冒。

**一套洗护产品全家用。**每个人的发质和头皮状况都不尽相同，一款产品难以满足所有人的需求。为了有效地清洁头发，维持头皮微生态平衡，应根据自身情况选择不同的洗护产品。

**洗发后错误烘干。**如果想要减少电热高温损伤头发，在干燥环境下，可以选择自然晾干。如果天气寒冷、环境潮湿或时间紧迫需要快速出门时，可以选择用吹风机吹干。但是，无论选择哪种方式，都应先用干发巾尽量吸掉头发表面的水。吸水时，可以用毛巾包住头发，适度按压，切勿用力揉搓头发。吹干时，吹风机的温度不宜过高，不能对着同一区域持续吹风，吹至八分干即可。

据《中国医药报》

图说  
我们的  
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台